

向山水而行 为“绿美”履职

南海区人大代表集中视察绿美南海生态建设情况

盛夏时节,走进南海,一片片生态公益林枝繁叶茂,一座座翠色欲滴的公园十分醉人,一幅水碧山青如画屏的城市美景图徐徐展开。

享有得天独厚生态环境,“推窗见绿,出门见园”的南海,该如何推动生态优势转化为发展胜势,探出一条生态惠民路?

七月骄阳似火,南海区“更好发挥人大代表作用”主题活动如期而至。今年,根据省、市人大常委会有关安排,南海区人大常委会组织全区的全国、省、市、区、镇五级人大代表以“秀丽湖库、城市公园、绿美南海”为切入点开展集中视察,作为“更好发挥人大代表作用”主题活动的重要内容之一。活动中,代表们以山水为活动阵地,通过走访交流、实地视察等形式积极履职建言,为推动绿美南海生态建设贡献力量。

联合视察

汇聚五级代表力量

绿色,是南海高质量发展最鲜明的底色。在今年1月的区第十七届人大第三次会议上,经全体与会代表票决,“秀丽湖库、城市公园、绿美南海”被列入年度十大民生实事项目之一。与此同时,区政府工作报告提出,要高标准推进绿美南海建设。

“通过五级人大代表联合视察,整合人大代表的力量,更有效地监督民生实事项目办理,才能推动南海真正实现水变清、岸变绿、景更美!”主题活动开展前,区人大常委会相关负责人向区人大代表们明确了活动的目的和意义。

“我们首先要深入了解现状。”人大代表们认为,要解决问题,得先摸实况。活动开展以来,区镇人大结合本地实际情况,开展了丰富多彩的代表小组联组活动,各级人大代表深入一线摸实情,精准把脉促绿美。

在7月11日的一场区人大代表小组联组活动上,人大代表们站在雅瑶水道泮北段旁远远望去,阳光映照之下河道一片碧水清波。这样的场景令代表们兴奋:“风光不与旧时同!现在河水清澈了,周边的配套建设也可以更快推进了。”

一周后,区人大代表又走进高铁公园开展代表联组活动。在这里,抬头可见高铁飞驰而过,低头看见绿草满地繁花盛开,代表们不禁感慨:“真是‘桥下灰’成‘生态绿’!”

……
人大代表们丈量南海实地履职,感受到绿美南海生态建设为南海带来的变化。

“我们还要听取区政府相关部门的汇报,督促区政府完善工作机制,助力书写绿美南海新篇章。”为推动绿美南海生态环境建设工作继续做深做实,区人大常委会组织了一场大规模的联合视察活动。

7月24日,南海区人大常委会组织近百名南海区内的全国、省、市、区、镇五级人大代表开展联合视察活动,迎来了今年南海区人大代表主题活动的高潮。

当天,人大代表在视察现场听取了区政府相关职能部门的汇报。据了解,过去三年(2019-2022年),南海区实现新增绿化面积2.5万亩,完成50公里滨水碧道、100个公园绿地空间建设。目前,南海全区森林覆盖率达10.03%,建成区绿化覆盖率46.96%,人均公园绿地面积达25.45平方米,森林生态环境质量持续向好。

“南海今年初明确建设9个秀丽湖库,60个‘名企百园’,5000个‘四小园’等一系列措施,就是要把绿美南海的建设落实成一个个项目,变成一个清单,成为一项任务,来接受市民检验。”南海区区长王勇介绍,南海区“秀丽湖库、城市公园、绿美南海”建设有五个工作思路:一是生态文明的历史使命,二是绿美南海的战略部署,三是以人为本的科学安排,四是社会参与的建设模式,五是智慧精管的长效机制。他表示,绿美南海建设,是高水平的城市建设,是好的生态环境,是高质量发展的关键之一,也是留住高层次人才的关键之一,这是一个长期战略。

城在绿中,水在城中,人在景中。人大代表们感受到,在这个生态宜居的美丽家园里,市民的获得感、幸福感越来越强。

“‘绿美南海’印象已经深深印在心上!”视察后,南海区人大代表胡燕芬感叹道,“从视察中感受到作为南海人的幸福感,这也是我们共同努力的方向。”

“通过这次视察活动,我充分感受到‘绿美南海’这个美好的版图已经逐步成形,处处呈现出勃勃生机的景象。”南海区人大代表邓静华说,在这样一个大花园里生活,倍感自豪和骄傲。



■半月岛生态公园。资料图片

代表声音

- **全国人大代表、西樵镇儒溪村党委书记陈旺弟:**
要充分发挥群众的作用,让群众参与到“绿美南海”建设这项工作中来。
- **市人大代表、丹灶镇农林服务中心主任李建东:**
“绿美南海”从顶层设计上要遵照自然规律和经济规律,高度重视绿美设计与环境优化。
- **里水镇人大代表、里水镇得胜村党委副书记邓敏媚:**
坚持生态为先,绿色发展、全民参与为关键,最终实现南海从“浅绿”到“深绿”的飞跃。

数读 绿美南海

秀丽湖库建设

2022年,全区已完成对**6**个水库、**2**个综合公园的景观提升工程;
今年,全区需打造**9**个秀丽湖库,截至目前,已完成施工**2**个,基本完成施工**1**个,其余均按计划推进中。

绿美南海发展

过去三年(2019-2022年):
南海区实现新增绿化面积**1666.67**公顷(2.5万亩),完成**50**公里滨水碧道、**100**个公园绿地空间建设

目前:
全区森林覆盖**10.03%**
林地面积**5120**公顷(7.68万亩)
建成区绿化覆盖率**46.96%**
人均公园绿地面积**25.45**平方米

今年以来:
南海累计造林**73.33**公顷(1100亩);新建农村“四小园”小生态板块**5794**个;完成“名企百园”项目**82**个。

城市公园建设

2023年:
全区共启动大中小型城市公园绿地**10**项
共推进**8**个体育公园建设项目,目前完成**3**项
共推进**13**个口袋公园建设,已完工项目**4**个

小微绿地建设

2023年:
加快**11**个小微绿地建设
改造提升绿地面积**6685**平方米
其中**7**个项目已完工

■赤坎水库(仙湖)。资料图片

建言南海

逐绿前行 笃行不怠

今日的南海,山地绿浪万顷,河湖碧水清流。“绿水青山就是金山银山”,建设绿美城市,这是从中央到省市赋予城市的新目标新定位。接下来,如何让绿美南海生态环境建设更上一层楼?人大代表们正在思考。

全国人大代表、西樵镇儒溪村党委书记陈旺弟在实地感受后,对推进绿美南海生态建设有了更深切的期待。她建议,要充分发挥群众的作用,让群众参与到绿美南海建设这项工作中来;各镇(街道)、村(社区)也可以立足现有的环境基础,因地制宜推进绿美南海建设。同时,还可以通过河道治理、美丽河湖建设等工作举措,全力打造一个“河畅、水清、岸绿、景美”的水生态环境。

绿美南海,功在当代,利在千秋。深耕基层一线的里水镇人大代表、里水镇得胜村党委副书记邓敏媚认为,绿美生态环境质量是衡量一座城市宜居水平的重要标准,南海生态环境的“含金量”,最能提升南海形象的“含金量”。她建议,坚持生态为先,绿色发展、全民参与为关键,最终实现南海从“浅绿”到“深绿”的飞跃,用“绿色”让南海变得更美、更绿、更有活力。

站在高起点,冲向更高峰。市人大代表、丹灶镇农林服务中心主任李建东对建设绿美南海建设提出四点建议:一是顶层设计上要遵照自然规律和经济规律,高度重视绿美设计与环境优化,绿化设计方面要结合南海当地的实际做精、做实,最好能做到花小钱办大事;二是要加强各级组织领导,压实各级责任,层层抓好落实,把建设绿美南海放在心上;三是发动企业、群众等社会力量,加入绿美南海建设,凝聚党员、志愿者、居民、新市民、周边学校亲子家庭等多元主体力量参与;四是加强绿美南海保护环境的宣传教育,提高公众环境意识。

“选对了树种,才能实现绿美。”“绿美南海生态建设应该一体推进、不落死角。”“生态关乎每个人的民生福祉,树立全社会参与的生态观是推进绿美南海生态建设的重要动力源。”……人大代表们一路看、一路思、一路议,频出“金点子”、频提好建议,争当绿美南海的传播者、践行者、护航者,推动绿色成为南海高质量发展的鲜明底色,努力为建设人与自然和谐共生的绿美南海生态建设样板贡献代表智慧和力量。

逐绿前行,笃行不怠。本次专题视察虽已结束,人大代表的履职却没有止步。视察组指出,将立足本职工作,发挥人大代表广泛联系人民群众的优势,争当绿美南海建设的传播者、践行者、护航者,广泛传播绿色理念、普及绿色文化、弘扬绿色新风。要通过走访群众、专题视察等,深入一线摸实情,为绿美南海建设多出“金点子”、多提好建议,切实发挥好听民意、聚民智、惠民生的作用,让南海天更蓝、山更绿、水更清、生态更优美。

统筹/佛山市新闻传媒中心记者 付艳霞 戴欢婷
文/佛山市新闻传媒中心记者 黄洁 戴欢婷 柯凌娜
通讯员 南任宣

制图/杨淑萍